

УДК 339.9

Большакова А. В., Стражевич Д. В.

Белорусский национальный технический университет

## **ЭФФЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ, ЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ**

**Аннотация.** В статье рассмотрены эффекты экономической глобализации, ее положительные и отрицательные последствия в качестве предпосылок деглобализации мирового сообщества.

**Ключевые слова:** деглобализация, мировая экономика, экономическая глобализация, эффекты глобализации.

Под глобализацией в современной мировой экономике понимают процесс сближения экономик стран мира, усиление их взаимосвязей и взаимозависимости, превращения мирового хозяйства в единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний. Глобализация проникает во все сферы жизнедеятельности человечества, оказывая, как правило, положительное воздействие на экономику как любой отдельной страны, так и мировую экономику в целом.

Важнейшим положительным эффектом глобализации является экономия на производственных масштабах, которая приводит к минимизации издержек, а значит и возможности получения большей прибыли, снижения цен, обеспечения тем самым устойчивого экономического роста и увеличения благосостояния потребителей.

Еще одним положительным эффектом глобализации является усиление международной конкуренции, которая в свою очередь ведет

к расширению рынка, углублению специализации и международному разделению труда и, как следствие, стимулированию увеличения производства не только национального, но и мирового уровней. К тому же усиление международной конкуренции вызывает так называемый «естественный отбор» товаров, работ и услуг. Предприятия, опасаясь потерять конкурентоспособность, для выживания на мировом рынке повышают свои стандарты и уровень удовлетворения потребительского спроса.

К позитивным последствиям глобализации в современной мировой экономике также относят появление выгодных возможностей трудоустройства. Это проявляется не только в увеличении занятости населения развивающихся государств вследствие привлечения иностранного капитала для создания новых производств, а значит и новых рабочих мест, но и в расширении предложений на рынке труда, что позволяет «подороже продать» свой талант в случае наличия спроса на него.

Нельзя умалять заслуги последствий глобализации в области информации, такие как улучшение уровня образования и расширение сотрудничества в различных областях научных знаний. К тому же появление новейших коммуникационных технологий повысило качество новой информации, ускорило ее распространение и, что немаловажно – упростило доступ к ней для каждого жителя планеты и для общества в целом.

Однако преимущества последствий глобализации, как отмечают многие авторы, распределяются неравномерно. В связи с этим проведем анализ последствий и тенденции развития процессов глобализации в современной мировой экономике. Изучив имеющуюся в открытом доступе информацию, можно выделить не только позитивные,

но и негативные экономические эффекты глобализации. Характерным негативным последствием глобализации является мировая олигополия: под давлением мировых гигантов сложно развиваться небольшим предприятием, что усложняет работу малого и среднего бизнеса.

Также глобализация ведет к неконтролируемому перемещению огромной денежной массы через национальные границы, проявлению негативных последствий движения денег через офшоры, спекуляции на изменениях курсов валют.

К негативным последствиям глобализации некоторые авторы также относят усиление разделения квалифицированных и менее квалифицированных работников, что усиливает неравенство между имущими и не имущими слоями населения. Хотя данный тезис можно подвергнуть сомнению ввиду его возможного присутствия и в закрытых экономиках.

Следующим отрицательным эффектом глобализации, который не может не волновать не только государства, но и каждого человека, является опасность возникновения экологической катастрофы. Это обусловлено деградацией жизненно важных природных сред, разрушением биосферы техногенным влиянием, усилением воздействия парникового эффекта на мировой климат, а также необратимыми потерями в генофонде по причине исчезновения большего числа растений и животных. Для того чтобы решить данные проблемы, необходимо совместное взаимодействие всех государств мира и всего мирового сообщества.

Говоря о тенденциях глобализации, невозможно не затронуть тему COVID-ограничений. Пандемия коронавируса породила множество разговоров о посткоронавирусном будущем мирового сообщества и привлекла пристальное внимание к процессам глобализации

и тенденциям их развития в современной мировой экономике. Люди, города и целые страны перешли в режим самоизоляции, оказавшись фактически запертыми в своих границах, резко сократились транспортные потоки, а разрыв технологических цепочек и экономических связей породил волну банкротств и остановку многих предприятий по всему миру. Индустрии развлечений, спорта и туризма сначала перестали функционировать, но, возродившись, не вернули прежнего размаха. Пандемия оказала огромное влияние не только на жизнь человека. От нее пострадала мировая экономика.

Мировые правительства ищут выход из сложной экономической ситуации. Согласно прогнозам, ожидается снижение ВВП в большинстве государств на 4–7 % за год. После объявления глобальной пандемии приближение мирового экономического кризиса стало очень ощутимым. Риски, связанные с распространением коронавируса, негативно сказались на стоимости акций и активов многих компаний.

Последствия, которые могут возникнуть в мировой экономике из-за COVID-19: снижение прогнозных показателей экономики; снижение активности производства; сокращение сектора услуг; снижение стоимости нефти; проблемы на фондовом рынке; сокращение доходов от облигаций; сокращение мирового туризма.

Особо остро встают вопросы, связанные с введением ограничительных мер (санкций) в отношении ряда стран со стороны лидеров глобализации – США и ЕС. Санкции являются односторонними и коллективными действиями против страны, которую считают нарушителем, международного права, направленными на то, чтобы заставить это государство соблюдать закон. Наиболее распространенной формой санкций являются ограничения на международную торговлю, финансовые операции и перемещение людей. Однако в глобализации они

малоэффективны. Так как страна, на которую наложили санкции, просто меняют торговых партнеров.

Таким образом, государства, оставшись один на один со своими проблемами, были вынуждены самостоятельно выживать в новых условиях. Если считать, что все процессы в мире цикличны, то можно сделать вывод, что пандемия и санкции положили начало спаду глобализации в современной мировой экономике и создала предпосылки зарождению новой эпохи деглобализации мирового сообщества.